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HMHTerpucane akaaeMcke cryauje papmaiuje

NucTtpymeHTanne meroae- b14

I114. IR cnekrpu jenumema ca C=0 rpymnom.
Canmame IR cnekrapa.

IIpod. np Henesbko Manojiosuh

NHCTpymeHTanHe meTose



IR CIIEKTPHU JEANIBEHJA CA
KAPBOHUJIHOM TI'PYIIOM

v(C=0) najuenthe HajUHTCH3UBHU]a TPaKa y CIICKTPY

2 KeTonu g

« Amudparnunn v(C=0) 1715 cm-!
o, B-ue3acuhenu keroun 1686-1660 cm-
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2 Annexuoun g

» Amudarnunn v(C=0) 1740-1720 cm-!
» o,B-me3acuhenu anpexuau v(C=0) 1710-1685 cm-1
= v (H-C=0) 2830-2695 cm* ®depmujeBa pe3oHanma
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2 ECTEI/I g

= Amuparnaan 1750-1735 cm?
= o,pB-ne3acuhenn ectpu 1730-1715 cm
= v(C-0) 1300-1000 cm-t
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2 AHXI/IJIEI/IJII/I KHCEJINHA g

AnudatnaHu

v, (C=0) 1820

v, (C=0) 1760

v (C-0) 1175-1045

2 XaJIOTEHUIU KUCEJINHA g

v (C=0) 1750-1900

RCOF > RCOCI



AmMuan

 Amvuana tpaka | v (C=0) momoxaj 3aBUCH OJ jaudHE
BOJOHUYHE BE3C

o Ilukauuan amuay (JJaKTaMU) — CMamkbUBamke IPCTeHa ImoBehaBa
¢pekBenLyn)y ancopmmuje C=0

v (N-H) kao xox ammHa

 Amuana tpaka |l og N-H Bazenumonux BuOpamuja Koje ce
kymay]y ca C-N BajleHIIMOHUM BHOpaliyjama

* Amuana tpaka ||l moruue oxg C-N BaneHIMoOHUX BHOpalyja
Koje ce kymyj]y ca NH nedbopmarnmonum Buopaimjama
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HAUMH KAKO TPEBA PEIITABATHU 3AJJATAK

Ha cmunm je npumkazan IR chnekrap acnmpuHa
cHUMJbCH y 00Ky KBr nunyne. [lopen cBake Tpake
obenexxeHe Ha crnekTpy cinoBoM (A-F) Hammmure
oAaropapajyhy oOnacT wiayd BpEIHOCT allCOpIIHjE U
THII BUOpaIuje o1 KOJj€ IMOTHYE.



ACIIMPUH

% Transmittance

MTMOQO m@>

100

n*
B
AN

o m

OCDCHG c
D—H|EF

0
[ | | | | [
4000 3500 3000 2500 2000 1500 1000

11 cm™

v(C-H) 2800-3000 omx CH,

v (O-H) 2400-3300 ox COOH

v (C=0) 1757 on OCOCH,
v (C=0) 1690 on COOH
v (C=C) 1608 o1 apomara

v (C=C) 1460 011 apoMara



Cuumame IR crmekrapa

[l CBu mMozepHM MHCTPYMEHTH pajc Ha mpuHOuiy Ooypreone
TpaHchopmalyje
[] IR 3pamu ox u3Bopa mpoiiase Kpo3 y30pak U Uy y ASTEKTOP

[l Amcopniuja 3padyema OJ CTpaHe MOJEKyJia JOBOAU JIO
IIPOMEHE BUOpAIIMOHE EHEPIruje

[1 IlpukasuBame amcopmniuje y (YHKOHJA TalacHE Iy>KUHE
npeacrasiba IR cnexkrap




FT IC CIIEKTPOMETAP

3BOp cBeTOCTH Y30pak JleTekTop

il




- CBeTnocHU H3BOD
- TIOKDETHH 3aKJIOH ("ONTHYKH Yelamn")

- Potupajyhe cenekropcko ormenano

- MoHoxpoMmarp (pelmeTka Wik mpu3Ma)
- JleTekTop

- Tlolaumray

- CepBOMOTOP

- Ilucau

- Y30DaK

- Pedepentna hemija
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Cxema nBo3paunor P cnekrpodoTomerpa



IIpunpema y3opka 3a caumame IR cmekrapa

[1 Hauun npumpemMe y30pKa 3aBHCH 0] HbeTrOBOT arperaTHor
CTamka, Kao M O] Tora jJa JIM ce CHUMA CIeKTap 4YHCTe
CyIICTaHIle UJIM PACTBOPA.

[l Kako u3rjea cnekTpa BeoMa 3aBHCH 0/1 YCJI0Ba CHUMAamhA,
TO je HEeONXOJAHO A Ce OHHU YBEK HaABeAY MOpe/ CeKTpa




CnexkTpu racona

[0 Kopucre ce crakijene racue heauje ca mpo3zopuma oa IR
MPONMYCT/bMBOT MATEPHUjaJIa, KA0 HITO Cy HEOPTraHCKHU
xajgoreauau ( aop. NaCl nam KBr)

hennja 3a cCHUMamE TACOBUTUX y30paKa



CHeKTpH TEYHOCTH
( KanuJIapHu GUIM )

[1 HajjenHocTaBHHjH HAYMH je TMPEKTHO CHUMAH€
TEYHOCTH Y 00JIMKY KanmuJaapHor gpuiamMa popMupaHor

n3Melhy miounna nponyctpuBux 3a IR 3pauyeme (NaCl,
KBr, CaF,, CsBr, CsJ, ZnSn, AgClI, AgBr ura.)

[1 HajjedpTunnuje nu Hajpume kopumtheHe cy njiovuiie o/
NaCl-a, mehyrum one cy HemponycT/buBe 3a IR 3paveme
ucrox 650 cm-?




ChnexTpu uBpcTux y3opaka. [lnouunne og NaCl-a

Kanyn 3a cHMMmame crnektapa uBpcux ysopaka KBr nunyne



CrieKTpH TeYHOCTH
(kanuJaapHu GuiIM)

[l Behuna HaBegeHMX MaTepHjajia je XHTPOCKOIIHA, TAKO
712 je HeOIMXO0AHO A ce IVIOYHIIE YYBAaJy Y eKCUKATOPY.




Excukarop




IliouMua ce rakohe y3uma pykaBuuoM Kaxko Ou ce
U30erao J0AUp ca BJIAIrOM M IIOYMIIA 3aMACTHJIA.




3a cHUMambe CIIeKTPa J0BO/bHA je je[lHA Makha Kall
TeYHOT y30pKa ( jeman pl) Koja ce HAHOCH HA MJIOYHILY
nomohy nmumnere




Jlpyra miounna ce craB/ba Ha NpPBY U u3mebhy
OBE JBE ILIOYMIIE PACIIOPEAN C€ TEYHOCT Y BHUAY
TAHKOT (pujima.




ILlinoumne ce npuuBpurthyjy nomohy npcresona




y30paK ce MOCTABU Y HHCTPYMEHT HA MECTY
MpoJiacKa 3pakKa




CBeTJ/IOCHH 3paK MPoJia3d KPo3 Y30paK Kao WITo je
NMPUKA3aHO HA CJIUMIU HPBEHOM JIMHUjOM
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HakoH Tora ce Ha pauyHapy NpUTHCHEe Ayrme “scan”
U MOYU ¢ CHUMAH€
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HakoH ckeHMpamba CIeKTap ce MoKe O TAMIATH
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Kao pesyarar modouja ce IR cmekrap ca oarosapajyhum
ANMCOPNIMOHUM MAKCUMYMHUMA
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HakoH CcHHUMamkba CHEKTPAa HEONXOAHO je HCIHpambe
JIOYMIIA YHCTHM H CYBHM pacTrBapayeM (0OHYHO

IMKJIOXEKCAHOM)
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PacTBOp HUMKJI0XEKCAHA




3amyheHe miounue ce Mopajy UCHOJMPATH KAKO OM MOHOBO
OuJie mpo3upHe.

To ce ocrBapyje moaumpameM ILIOYHIIA HA ILJIATHY 3a
yumheme.







CrnekTpu 4YBpPCTHUX y30pakKa

[l 3a cHumMame 4YBPCTHX Yy30paka HNpUMEmYjy ce TpH
HAYMHA :

[1 IlpecoBame cyncraHile 3ajeqHo ca KpucTaanum KBr-om y
maounny(T3B. KBr- muayay niam KBr- auck)

[0 IIpaB/beme cycneH3uja

[0 CHumame 4uBpCTe CYICTAaHIIE Y 00JJUKY PACTBOPA KOjH ce
CHIIa Y MUHH KHBeETe, C TUM /Ia ce Y JAPYI'Y KHBETY CHIIA
YHUCT pacTBapau.




ITPUMEHA IR CIIEKTPOCKOIIUJE ¥
KBAHTUTATUBHOJ AHAJIU3HU

[l TagHOCT je Mame Kaja ce
BpIIM oJpehuBame
YBPCTHX Y30paKa
CHUMJbeHHX Kao KBr
IAITYJIE

[1 sacuHmBa ce Ha Beer-
Lambert-oBom 3akoHy
KOJY BayKM 3a pa30jiakeHe
pacTBOpe

[l Mepw ce UHTEH3UTET
ofa0paHuXx
ATICOPIIIMOHUX
MaKCHMyMa
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I,1= ACBC=1T

I/l = AC/BC = 1/T
A = log(AC/BC)




HajMamke IpPElIKe Ce IpaBe MEPEHEM MaKCUMyMa
UHTEeH3uTeTa 25-65 %.

I[IOCTVYIIAK: cHuMHM ce cepuja CIEKTapa
CTAaHJApJHUX Yy30pakKa II03HATEe KOHIICHTPAIH]C;
[Tpunpemu ce xanuoOpanmona kpusa A = f(C);




_| MeToaa HHTEPHOI CTaHAApAA

— MHTCPHHU CTaHAApJ J€ JCAUBCHE KOJ€ NMa Mallu
Opoj allCOPIIMOHUX MAaKCMMyMa H 4YH]€ CE€
Tpake HE IpeKamnajy ca oJapehuBaHuM
Y30PKOM.

- yecto ce xopuctm KCNS (2125 cm?).
IIpetxogHO ce mpunpeMu KpuBa 3aBUCHOCTHU

A/As on C/Cs.




[IperxogHo ce mpumpemu kpuBa 3aBUcCHOCTH A/AS of

C/Cs.

A n AS cy ancopOaHije y3opka u crangapaa, C u
CS cy BUX0BE KOHIIEHTpAIIH]E.

CX ce oapehyje Tako ITO c€ TAaKO Yy OJMEPEHY
KOJMYMHY y30pKa J0Jla OJMEpPEHa KOJIMYHWHA
crangapaa u cauma IR criekrap oBe cmelie.




2125

C F

Az = log(AC/BC) Ax = log(DF/EF)




IR cnekrpockonunja ce KOpucTd U 3a npaheme
TOKA XEMHNIJCKHNX PEAKIIMJA.

\

[Ipumep. Penykiinja K€TOHA y aIKOXOJI.

[TojaBibyje ce V(OH) tpaka, a cmamyje
v(C=0).

R-C=0 - R-OH




